
Protokoll zur Jahreshauptversammlung des Vereins der 
Freiwilligen Feuerwehr Okriftel am Main am 17.01.2016

Anwesenheit

48 Mitglieder (siehe Anwesenheitsliste)

Beginn: 15:10 h; Ende: 16:50 h

Ort: Schulungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Okriftel (Rossertstraße 9)

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der  Vorsitzende  Andreas  Weber  begrüßte  die  Anwesenden  und  die  Ehrengäste.  Die

Beschlussfähigkeit der Versammlung wurde festgestellt.

TOP 2 Gäste haben das Wort

Frau Antje Köster begrüßte die Versammlung mit Neujahresgrüßen und wünschte viel Glück

und Erfolg im kommenden Jahr. Sie dankte für die geleistete ehrenamtliche Arbeit in 2015,

insbesondere für die physische und psychische Stärke der Einsatzkräfte. Der hohe Stellenwert

des Ehrenamts, auch für das Gemeindeleben, wurde hervor gehoben. Weiter lobte sie auch die

fördernden Mitglieder des Vereins und alle Familienangehörige der aktiven Einsatzkräfte. 

Manfred  Göttlicher,  Deutsches  Rotes  Kreuz  Okriftel,  bedanke  sich  für  die  gute

Zusammenarbeit der Organisationen.

Gerhard  Weinfurter  sprach  seine  Bewunderung  für  die  Leistungen  der  Einsatzkräfte  und

Helfer aus.

TOP 3 Totengedenken

Die Versammlung erhob sich und gedachte der im letzten Jahr verstorbenen Mitglieder. 
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TOP 4 Verlesen und Genehmigung des Protokolls der letzten 
Jahreshauptversammlung

Das Protokoll der vergangenen Jahreshauptversammlung wurde verlesen und genehmigt.

TOP 5 Bericht des Vorsitzenden

Vorsitzender Andreas Weber präsentierte den Bericht des Vorsitzenden. Der Bericht ist an das

Protokoll angehängt.

TOP 6 Bericht der Kassiererin

Kassiererin Sabine Menzel verlas den Bericht der Kassiererin. Der Bericht ist an das Protokoll

angehängt.

TOP 7 Bericht der Kassenprüfer

Da die  beiden Kassenprüfer  nicht anwesend sein konnten,  verlas  David Tisold  einen von

beiden Prüfern verfassten und unterzeichneten Bericht über die am 09.01.2016 von Benedikt

Zobel  und  Paul  Göpfert  durchgeführte  Prüfung  der  Vereinskasse.  Es  wurden  keine

Unregelmäßigkeiten  festgestellt.  Die  sehr  übersichtliche  Kassenführung  wurde

hervorgehoben.

TOP 8 Entlastung des Vorstands

Benedikt Zobel und Paul Göpfert beantragten schriftlich die Entlastung des Vorstands.  Der

Antrag wurde bei Enthaltung des Vorstandes einstimmig angenommen.

TOP 9 Antrag zur Änderung der Beitragsordnung

Der  Vorstand  beantragte  eine  Änderung  der  Beitragsordnung  (s.  Anhang).  Die  geplante

Änderung wurde als Entwurf mit der Einladung zur Jahreshauptversammlung versendet. Es

gab keine Wortmeldungen zum Antrag. Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

TOP 10 Antrag zur Änderung der Ehrenordnung

Die geplante Änderung der Ehrenordnung (s. Anhang) wurde als Entwurf mit der Einladung

zur  Jahreshauptversammlung  versendet.  Jörg  Schenk  fragte  nach,  ob  die  Ehrenordnung

weiterhin zur Satzung gehört. Dies ist der Fall. Manfred Göttlicher sprach an, dass die erste

Ehrung mit 15 Mitgliedschaft recht spät ist. Es konnte geklärt werden, dass es von der aktiven

Seite aus schon frühere Ehrungen gibt. Die Änderung wurde einstimmig angenommen.

TOP 11 Neuwahl der Kassenprüfer

Benedikt Zobel scheidet turnusmäßig als Kassenprüfer aus.  Als Nachfolger wurde Gerhard

Weinfurter  vorgeschlagen  und  einstimmig,  bei  eigener  Enthaltung  und  Enthaltung  des

Vorstandes, gewählt. Er nahm die Wahl an.
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TOP 12 Vorschau auf 2016

Andreas Weber berichtete, dass wieder der Kaffee- und Kuchenstand, die Zeltstellung und die

Samstagsschicht  am  Wäldchesfest  gestellt  werden  soll.  Das  Äpplerfest  (03.09.2016),  der

Kameradschafts-  und  Ehrenabend  (15.10.2016)  und  das  Glühweinfest  (03.12.2016)  soll

stattfinden. 

2016  soll  die  Klimaanlage  für  die  Zentrale  und  den  Technikraum  beschafft  werden.

Fortbildungsseminare für Führungskräfte der Einsatzabteilung sollen bereit gestellt werden.

Der Spielmannszug benötigt neue Dienstkleidung und eine Musikstücksoftware.

Ausflüge für die Mini- und Jugendfeuerwehr und diverses Verbrauchmaterial für die kreative

Gestaltung des Übungsablaufs soll finanziert werden.

Vorbereitungen für die Wahlen in 2017 müssen getroffen werden. Dazu gehört der zeitliche

Ablauf, da die Sitzung wahrscheinlich lange dauern wird, und die personelle Planung, da der

gesamte Vorstand neu gewählt wird. 

TOP 13 Verschiedenes, Infos, Anregungen

Es wurde angeregt, dass das Eintrittsdatum in den Verein bei den Stammdaten mit aufgelistet

werden soll.

Andreas Weber ehrte Alma Rahn für ihre 25 jährige Mitgliedschaft, Artur Fachinger und Erich

Kinbach für ihre jeweils 50 jährige Mitgliedschaft. Herr Fachinger und Herr Kinbach wurden

zu Ehrenmitgliedern  ernannt.  Frau  Bürgermeisterin  Antje  Köster  gratulierte  ebenfalls  den

Herren Fachinger und Kinbach.

Andreas Weber dankte abschließend allen Helfern des Vereins.

Andreas Weber

Vorsitzender

Werner Jung

stelv. Vorsitzender

Silke Gumbert

Schriftführerin
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Einleitung 

Der vorliegende Bericht soll die Tätigkeiten der Freiwilligen Feuerwehr Okriftel am Main e.V. 

im Geschäftsjahr 2015 zusammenfassen. 

Vereinsstruktur 

Mitglieder 

Der Verein bestand am 1.1.2015 aus 660 Mitgliedern. Im Laufe des Jahres konnten wir 

13 Eintritte verbuchen. 16 Personen erklärten ihren Austritt und 12 Mitglieder sind leider 

verstorben. 

Damit besteht der Verein zum 31.12.2015 aus 645 Mitgliedern. 

Im Jahr 2015 wurden zu Ehrenmitgliedern ernannt: 

· Herr Kurt Riemenschneider 

· Herr Reinhard Kandel 

· Herr Rolf Käck 

Vorstand 

Der Vorstand besteht aus Andreas Weber (Vorsitzender), Werner Jung (stellv. Vorsitzender), 

Sabine Menzel (Kassiererin), Silke Thoms (Schriftführerin), Isa Günkel (stellv. Kassiererin), 

Christian Weck (stellv. Schriftführer) Joachim Klebe (Beisitzer), Markus Caspari (Beisitzer) 

und David Herschel (Beisitzer). Weiterhin gehört dem Vorstand qua Amt der Ausschuss der 

Feuerwehr Okriftel an. Er besteht aus Daniel Korosec (Wehrführer), Carsten Klebe (stellv. 

Wehrführer), Thorsten Müller (Zugführer), Tobias Böttger (Gerätewart), Rainer Klemmer 

(Vertreter Einsatzabteilung), Sascha Gumbert (Vertreter Einsatzabteilung), Lars Schneider 

(Vertreter Einsatzabteilung), Florian Prager (Vertreter Einsatzabteilung), Marina Wilker 

(Jugendwartin) und Werner Jung (Vertreter Alters- und Ehrenabteilung). 

Als Nachfolgerin für Ursula Klemmer würde Isa Günkel von der Jahreshauptversammlung 

2015 als stellvertretende Kassiererin nachgewählt. 

Tätigkeiten 

Vorstandsarbeit 

Der Vorstand traf sich im Laufe des Jahres zu 9 regulären Vorstandssitzungen. Um sich 

zwischen den Sitzungen kurzfristig abstimmen zu können, wurden E-Mail-Verteiler, ein 

Online-Dokumentensystem und Online-Abstimmungen verwendet. Darüber hinaus fanden 



 
weitere Besprechungen in Arbeitskreisen statt. Weiterhin wurde die Feuerwehr Okriftel bei 

den Sitzungen des Vereinsrings Okriftel vertreten. 

Der Ehrenordnung unseres Vereins und unser schönen Tradition folgend, wurden 2015 

wieder zahlreiche Mitglieder besucht und zum Geburtstag oder Ehejubiläum gratuliert: Rund 

70 Mal wurden Gratulationen zum Geburtstag und 25 Mal Gratulationen zu einem 

Ehejubiläum überbracht. 

Förderung der Feuerwehr 

Die Feuerwehr Okriftel und deren Abteilungen wurden im Berichtsjahr unter anderem wie 

folgt unterstützt: 

Im April 2015 wurden Flyer zur Personalgewinnung gedruckt und in Okriftel verteilt. 

Zwei Gruppenführern wurde die Teilnahme an einem Taktikseminar in Osnabrück zum 

Thema „Erstangriff“ ermöglicht. 

Beim Skyrun in Frankfurt, dem mittlerweile traditionellen Lauf im Messeturm nahmen zwei 

Mannschaften der Feuerwehr Okriftel teil. Der Verein übernahm die Teilnahmegebühren. 

Die Teilnahme der Okrifteler Aktiven am Helferfest des Kreisfeuerwehrverbandes wurde 

bezuschusst. 

Für die Alters- und Ehrenabteilung wurden neue Polo-Shirts angeschafft. 

Für die Minifeuerwehr wurde Bastelmaterial und Spiele angeschafft. Der Jugendfeuerwehr 

wurde ein Zuschuss zu einem Tagesausflug gezahlt. 

Nachdem es von Seiten der Einsatzkräfte den Wunsch gab, die Funkzentrale zu klimatisieren, 

um auch im Sommer dort konzentriert arbeiten und Einsätze koordinieren zu können, 

befasste sich der Vorstand mit dem Thema. Nach einigen Absprachen mit der Stadt konnte 

nun grünes Licht für das Projekt gegeben werden. Der Umbau wird im Jahr 2016 stattfinden. 

Veranstaltungen 

Die Jahreshauptversammlung 2015 fand am 18.01.2015 statt. Im Rahmen der Versammlung 

wurden zwei unserer Mitglieder für ihre langjährige Mitgliedschaft geehrt und eine 

Ehrenmitgliedschaft für fünfzigjährige Zugehörigkeit verliehen. 

Die Feuerwehr Okriftel nahm auch dieses Jahr wieder am Wäldchestag teil. Unsere 

vielseitigen Aktivitäten – Zeltaufbau, Unterstützung des Vereinsrings, Festplatzreinigung 

durch die Alters- und Ehrenabteilung, unser Kaffee- und Kuchenstand sowie der 



 
Getränkeausschank am Samstagabend – spannen zwar viele unserer Aktiven und Mitglieder 

ein, ermöglichen uns aber auch durch die Einnahmen einen großen Teil unserer 

Vereinsaktivitäten zu finanzieren. 

Besonders hervorzuheben ist, dass es dieses Jahr sowohl beim Aufbau als auch am Samstag-

abend zu einem Einsatz der Feuerwehr Okriftel gekommen ist. Das dadurch auf dem 

Wäldchesfest kurzfristig fehlende Personal konnte innerhalb kürzester Zeit durch andere 

Helfer aus Verein, Altersabteilung und Jugendfeuerwehr wieder aufgefüllt werden. 

Herzlichen Dank dafür. 

Ein besonderes Jubiläum beging die Feuerwehr Okriftel am 5. September 2015. Im Rahmen 

unseres Apfelweinfestes feierten wir den 50. Geburtstag unserer  Drehleiter, die – 

mittlerweile zwar nicht mehr im Einsatzdienst – von den Angehörigen der Alters- und 

Ehrenabteilung gehegt und gepflegt wird. Am Festtag fand auf dem Schulhof der Albert-

Schweitzer-Schule eine Oldtimerausstellung statt. Am Feuerwehrhaus gab es wie gewohnt 

Apfelwein und andere hessische Spezialitäten. 

Den Kameradschafts- und Ehrungsabend, an dem auch die Ehrungen des Vereins 

vorgenommen werden, feierten wir 2015 erstmals „auswärts“ in der Bürgerstube 

Eddersheim. Es wurden 5 Mitglieder für ihre langjährige Mitgliedschaft im Verein geehrt, 

zwei davon wurden für fünfzigjährige Zugehörigkeit zu Ehrenmitgliedern ernannt. 

Die Feuerwehr Okriftel begleitete wie jedes Jahr die Gedenkstunde zum Volkstrauertag und 

Gedenkveranstaltung der Okrifteler Vereine zum Totensonntag. 

Den Abschluss des Vereinsjahres machte am 5.12.2015 unser Glühweinfest, bei dem sich die 

Feuerwehr in weihnachtlicher Atmosphäre präsentierte. Am Abend trat nach dem Erfolg im 

vergangenen Jahr erneut die Band „Twin Set“ auf. Obwohl es bedauernswerter Weise eine 

ähnliche Konkurrenzveranstaltung eines anderen Vereins in der Nähe gab, war das Fest gut 

besucht. 

Dank 

Die Arbeit in und für die Feuerwehr funktioniert nur im Team. Ohne engagierte Mitglieder 

des Vereins und der aktiven Abteilungen wären unsere Anstrengungen vergebens. Ein großer 

Dank geht daher an alle Personen, die sich im vergangen Jahr für die Feuerwehr Okriftel 

eingesetzt haben. Dazu zählen in besonderen Maßen die Aktiven aller Abteilungen, der 

Vorstand, die Wehrführung und der Feuerwehrausschuss. 



 
Unser aller Engagement in der Feuerwehr nimmt einen großen Teil unserer Freizeit ein. Wir 

sind daher auf das Verständnis und die Unterstützung unserer Partnerinnen und Partner und 

Familien angewiesen. Auch ihnen gilt daher unser Dank. 

 

Okriftel, am 17.01.2016 

 

Andreas Weber 

Vorsitzender 


